
Σελίδα: 1   Φύλλο Εργασίας – Χημεία Γ Λυκείου –Κεφάλαιο 5 -Επιμέλεια:  Παναγιώτης Κουτσομπόγερας 

 

Ρυθμιστικά Διαλύματα 

Αναλογίες Όγκων Διαλύμάτων  που περιέχουν 2 ουσίες 

 

Ισχύουν όλες οι γνωστές προσεγγίσεις. Θ=25oC, Kw=10-14 

Δίνονται ότι Kα CH3COOH = 10-5 , Kb NH3 = 10-5 , Kα HCOOH = 10-4 

Άσκηση 1 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει CH3COOH 1.6M και CH3COONa 

0.8M, με Διάλυμα Δ2 που περιέχει CH3COOH 0.2M και CH3COONa 0.4M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά 

Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 με pH=5.  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= ¼ 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 1000 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=200 ml , Δ2= 800 ml 

Άσκηση 2 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει CH3COOH 0.5M και CH3COONa 

1.0M, με Διάλυμα Δ2 που περιέχει CH3COOH 1.0M και CH3COONa 0.5M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά 

Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 με pH=5.  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= 1/1 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 400 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=200 ml , Δ2= 200 ml 
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Άσκηση 3 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει NH3 0.8M και NH4Cl 0.4M, με 

Διάλυμα Δ2 που περιέχει NH3 0.2M και NH4Cl 0.5M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 

με pH=9.  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= 3/4 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 700 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=300 ml , Δ2= 400 ml 

 

Άσκηση 4 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει NH3 0.4M και NH4Cl 0.1M, με 

Διάλυμα Δ2 που περιέχει NH3 0.8M και NH4Cl 0.2M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 

με [OH-]=4.10-5 M. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= 4/1 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 1400 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=1120 ml , Δ2= 280 ml 

 

Άσκηση 5 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει CH3COOH 0.8M και CH3COONa 

0.5M, με Διάλυμα Δ2 που περιέχει NaOH 0.5M και CH3COONa 0.5M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά 

Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 με pH=5.  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= 5/1 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 1200 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=1000 ml , Δ2= 200 ml 
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Άσκηση 6 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει CH3COOH 0.4M και CH3COONa 

0.4M, με Διάλυμα Δ2 που περιέχει NaOH 0.2M και CH3COONa 0.8M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά 

Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 με [H3O
+]=4.10-6 M. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= 5/2 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 1400 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=1000 ml , Δ2= 400 ml 

 

Άσκηση 7 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει NH3 0.5M και NH4I 0.2M, με 

Διάλυμα Δ2 που περιέχει HI 0.2M και NH4I 0.2M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 με 

pH=9.  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2=2/1 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 900 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=600 ml , Δ2= 300 ml 

 

Άσκηση 8 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει NH3 1.0M και NH4I 0.4M, με 

Διάλυμα Δ2 που περιέχει HI 0.4M και NH4I 0.1M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 με 

pH=9.  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2=3/2 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 900 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=480 ml , Δ2= 320 ml 
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Άσκηση 9 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει HCOOH 1.0M και HCOOK 0.4M, 

με Διάλυμα Δ2 που περιέχει KOH 0.4M και HCOOK 0.1M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά Ρυθμιστικό 

Διάλυμα Δ3 με pH=4.  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= 3/2 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 1500 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=900 ml , Δ2= 600 ml 

 

Άσκηση 10 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει HCOOH 2.0M και HCOOK 0.2M, 

με Διάλυμα Δ2 που περιέχει KOH 0.2M και HCOOK 0.4M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά Ρυθμιστικό 

Διάλυμα Δ3 με [H3O
+]=2.25.10-4 M. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= 1/1 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 1500 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=750 ml , Δ2= 750 ml 

 

Άσκηση 11 

Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε Διάλυμα Δ1 που περιέχει HCOOH 0.4M και HCOOK 0.2M, 

με Διάλυμα Δ2 που περιέχει KOH 0.1M και HCOOK 0.1M, έτσι ώστε να προκύψει τελικά Ρυθμιστικό 

Διάλυμα Δ3 με [H3O
+]=1.5.10-4 M. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: V1/V2= 4/1 

Αν το Ρυθμιστικό Διάλυμα Δ3 έχει συνολικό όγκο 250 ml πόσα ml πρέπει να πάρουμε από το κάθε 

Διάλυμα Δ1 & Δ2; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ1=200 ml , Δ2= 50 ml 

 


